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هفته‌نامه اکونومیست ]انگلیس[

پایان عصر تفکرات انتزاعی 
10سال پیش دیوید کامرون، نخست‌وزیر وقت انگلیس، 
درباره طرح زیرکانه خود برای تقویت جایگاه لندن در 
اتحادیه اروپا سخنرانی کرد و ضمن درخواست برای 
اصلاحات اساسی در این اتحادیه، برگزاری همه‎پرسی 
درباره ادامه عضویت انگلیس در این اتحادیه را مطرح 
کرد. رأی مردم به خروج اما همه را بهت زده کرد. این 
رأی وضعیت نابسامان اقتصادی را وخیم‌تر کرد، تجارت 
مختل شد و سرمایه‌گذاری کاهش یافت. روابط لندن با 
متحدانش تیره و پیوندهای لندن با بروکسل تضعیف 
شد. بدتر از همه اینکه، نوعی تفکر انتزاعی و غیرواقعی 
سیاست انگلیس را آلوده کرد؛ روندی که کامرون خود 

نخستین قربانی آن بود و تا به امروز نيز ادامه دارد.

ترور فرانسوی
مروری بر ترورهای  رسانه‌ای نشریه فرانسوی  شارلی ابدو  علیه  مسلمانان

روسیه ظهر دیروز به‌صورت یک‌طرفه اعلام آتش‎بس کرد، اما دولت اوکراین آن را نپذیرفت
36ساعت آتش‌بس، پس از 320روز جنگ

  مسکو جمعه اعلام کرد که به‌رغم 

رویداد
اعلام آتش‌بس 36ساعته ازسوی 
روسیه، اوکراینی‎ها همچنان به 
حملات خود در منطقه دونباس ادامه داده و نیروهای 
روسیه را به پاسخگویی متقابل واداشته‌اند. به‌گزارش 
الجزیره، با وجود مخالفت اوکراین، دستور ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور روسیه برای اجرای آتش‌بس 
در تمامی طول خط مقدم، از ظهر جمعه )دیروز( به 
وقت روسیه به اجرا درآمده و تا ساعت 24هفتم ژانویه 
)شنبه( ادامه خواهد داشت. سازمان ملل متحد در 
واکنش به موضع روسیه اعام کرد که از هر 
پیشنهادی برای اعلام آتش‌بس در اوکراین استقبال 
می‌کند. این آتش‌بس پس از آن اعلام شد که اسقف 
کریل یکم، رهبر کلیسای ارتدوکس روسیه از 
رئیس‌جمهور این کشور درخواست کرد تا در شب و 
روز کریسمس مسیحیان ارتدوکس، آتش‎بس برقرار 
شود. پوتین ضمن پذیرش این درخواست با اشاره به 
اینکه جمعیت زیادی از مردم مناطق مناقشه، 
مسیحیان ارتدوکس هستند که کریسمس را در ۶ و 
۷ ژانویه جشن می‌گیرند، طرف اوکراینی را نیز به 
اعلام آتش‌بس دعوت کرد؛ پیشنهادی که بلافاصله 
رد شد. این نخستین درخواست کریل یکم برای 
توقف موقت خصومت‌ها از زمان آغاز جنگ روسیه 

علیه اوکراین است. کریل از نزدیکان پوتین به شمار 
می‌رود و جنگ روسیه در اوکراین را »کارزار ضد‌شر« 
نامیده است. اسقف اعظم روسیه هنگام بسیج جوانان 
این کشور برای اعزام به جبهه، در دفاع از این اقدام 
گفته بود: »مرگ در جنگ، فداکاری است و گناهان 
شخص را می‌شوید.« به‌گزارش الجزیره، ولودیمیر 
زلینسکی، رئیس‌جمهور اوکراین، در واکنش به اعلام 
یک‌طرفه آتش‌بس، روسیه را به ریاکاری متهم کرده 
و گفته: »روسیه می‌خواهد از این آتش‌بس برای 
متوقف کردن پیشروی‌ نیروهای اوکراینی در منطقه 
دونباس استفاده کند و تجهیزات بیشتری به آنجا 

بفرستد.« زلینسکی تأکید کرده تنها درصورتی با 
آتش‌بس روسیه موافقت خواهد کرد که نیروهای 
روسی از سرزمین‌های اشغال‌شده اوکراین، خارج 
شوند. گرچه در گفته‌های مقام‌های روسیه نسبت به 
اعلام آتش‌بس هیچ نامی از میانجیگری ترکیه برای 
آتش‎بس اخیر دیده نمی‌شود، اما رویترز گزارش داده‌ 
که رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه، یک 
روز پیش‌تر در تماس تلفنی با پوتین برقراری 
آتش‌بس یکجانبه را خواستار شده بود. بنا بر این 
گزارش، رئیس‌جمهور روسیه در این تماس تلفنی 
گفته: »مسکو آماده گفت‌وگو با کی‌یف برای پایان 

دادن به جنگ است، اما اوکراین باید ابتدا واقعیات 
سرزمینی جدید را درنظر بگیرد.« به اعتقاد ناظران، 
منظور از این شرط روسیه، قبول جدایی مناطق 
دونتسک و لوهانسک است که در یک همه‌پرسی از 
اوکراین جدا و مستقل شده‌اند. در عین حال دفتر 
پوتین اعلام کرده که او در تماس تلفنی با اردوغان، 
بر نقش مخرب غرب در تحویل تسلیحات و تبادل 
اطلاعات و مستشاری‌های متعدد به اوکراین، تأکید 
کرده است. حمله روسیه به اوکراین در سال ۲۰۲۲ 
مرگبارترین جنگ در اروپا پس از جنگ جهانی دوم 
را رقم زد و به بزرگ‌ترین رویارویی مسکو با غرب 
پس از بحران موشکی کوبا در سال ۱۹۶۲ تبدیل شد. 
استفان والت، نظریه‌پرداز روابط بین‌الملل، اخیرا در 
مصاحبه‌ای با نشریه فارین پالسی درباره چشم‌انداز 
جنگ اوکراین در سال‌جاری میلادی گفته: »در 
پیش‌بینی‌های ابتدای سال گذشته میلادی نوشته 
بودم که روسیه به اوکراین حمله نمی‌کند یا اگر 
حمله کند، عملیات محدودی خواهد بود؛ مشابه 
آنچه در سال 2008در گرجستان اتفاق افتاد، اما 
اشتباه کردم. تصورم این بود که روسیه هزینه چنین 
اقدامی را به جان نخواهد خرید. امروز اما بر این باورم 
که محتمل‌ترین سناریو برای ادامه جنگ در سال 

2023بن‌بست است.«

اعترافات هری
کتاب خاطرات هری 
دومین فرزند پادشاه 

انگلیس با عنوان »اسپر« 
)SPARE( که قرار است هفته جاری منتشر 
شود خبرساز شده است. هری در کتاب جدیدش 
به مصرف مواد‌مخدر، کشتن افغانستانی‌ها 
در عملیات نظامی افغانستان و درگیری 
فیزیکی‌اش با ویلیام برادر بزرگ‌ترش که بعد 
از مرگ الیزابت به مقام ولیعهدی رسیده، اشاره 
کرده است. نام کتاب از اصطلاحی گرفته شده 
که در خانواده‌های سلطنتی استفاده می‌شود. 
در این خانواده‌ها، پسر اول وارث تاج و تخت 
و ثروت است و پسر دوم به نوعی »یدک« یا 
»زاپاس« او محسوب می‌شود. هری که دومین 
فرزند است، این نام را برای کتاب انتخاب کرده 
است. در بخش‌هایی از این کتاب که توسط 
گاردین منتشر شده، اختلافات 2برادر به وضوح 
دیده می‌شود. هری در این کتاب به دوره‌ای 
اشاره کرده که به‌عنوان خلبان بالگرد آپاچی 
در افغانستان خدمت می‌کرده است. او گفته 
که در جریان عملیاتی، ۲۵افغانستانی را کشته 
است که بابت آن احساس شرمساری ندارد اما به 
آن هم افتخار نمی‌کند. این شاهزاده انگلیسی 
به مصرف مواد‌مخدر در دوران نوجوانی‌اش نیز 
اعتراف کرده و گفته که هدفش از چنین کاری 

ایجاد احساس متفاوت بودن بوده است.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

دیگر کشورها وصله شلوارهای جین 
آمریکا هم نیستند

جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا: هرگز 
تا‌کنون این قدر به چشم‌انداز آمریکا 
خوش‌بین نبوده‌ام و امروز بسیار امیدوار 
هستم. من به بیش از ۱۴۰کشور در 
سراسر دنیا سفر کرده‌ام. من جمله‌ای از 
محله قدیمی‌مان را نقل می‌کنم و آن اینکه 
بقیه کشورهای دنیا وصله شلوارهای جین 

ما هم نیستند. )فاکس نیوز(

مهاجران سوریه‌ای را دیگر 
نمی‌پذیریم

خلوصی آکار، وزیر دفاع ترکیه: ما 
همواره تأکید کرده‌ایم که موج جدیدی از 
مهاجرت سوریه‌ای‌ها به ترکیه قابل‌قبول 
نیست و ما بر ماندن برادران و خواهران 
سوریه‌ای‌مان در کشور خودشان به 
‌شدت تأکید می‌کنیم. )خبرگزاری 

اسپوتنیک(

درخواست خروج فوری همه 
نیروهای خارجی از عراق

هادی العامری، رئیس ائتلاف فتح عراق: 
خروج فوری همه نیروهای خارجی از 
عراق یک ضرورت برگشت‌ناپذیر است. 
نیروهای مقتدر ارتش قادر به تامین 
امنیت همه مناطق عراق هستند. 
نیروهای ارتش، مقدس‌ترین وظیفه 
را برای حمایت از امنیت، حاکمیت 
و تمامیت ارضی و ملت عراق انجام 
می‌دهند و برای آنها آرزوی پیشرفت و 

سربلندی داریم. )فرات‌نیوز(

 زینب محمد؛ 
سناتور مسلمان نسل Z آمریکا 

زینب محمد 25ساله با سوگند به قرآن‌کریم کار خود را 
به‌عنوان نماینده سنا در ایالت مینه‌سوتای آمریکا آغاز کرد

جوان‌ترین و نخستین عضو زن مسلمان مجلس سنای 
ایالت مینه‌سوتا در آمریکا آغاز به‌کار کرد. زینب محمد، 
متولد1997 که او را سیاستمداری برآمده از نسلZ آمریکا 
می‌خوانند سقف شیشه‌ای دنیای سیاست را شکسته و برای 
آغاز فعالیت خود، با گذاشتن دست روی قرآن‌کریم سوگند 
یاد کرد. نسلZ اصطلاحا به افرادی گفته می‌شود که از 
کودکی روند پیشرفت اینترنت و تکنولوژی را دیده‌اند. در 
وب‌سایت شخصی زینب محمد آمده است که خانواده‌ای او از 
طبقه فقیر بوده و مادرش برای امرار معاش و کسب درآمد در 
یک کارخانه 16ساعت در روز کار می‌کند. زینب محمد که 
یک مهاجر سومالیایی است، یکی از اعضای حزب دمکرات 
بوده و اعلام کرده که قصد دارد صدای گروه‌های محروم در 
سنا باشد. ایجاد مسکن مقرون‌به‌صرفه، تلاش برای توسعه 
اقتصادی در مناطق کم‎برخوردار و همچنین رسیدگی به 
بحران تغییرات آب‌وهوایی ازجمله اولویت‌های کاری زینب 

محمد به‌عنوان نماینده مینه‌سوتا عنوان شده است.
به‌گزارش وب‌سایت ام‌پی‌‌آرنیوز، زینب محمد که 25سال دارد 
در شرایطی وارد دنیای سیاست شده که بزرگ‌ترین دغدغه 
او در انتخابات، هزینه‌های مالی بوده است. تمام اعضای 
تیم انتخاباتی او را افرادی تشکیل می‌دادند که 25سال هم 
نداشتند و برای نخستین بار وارد فعالیت‌های سیاسی شده 
بودند. محمد خود در این‌باره گفته: »ستاد انتخاباتی من 
دوستانم بودند؛ کسانی که به تازگی از دانشگاه فارغ‌التحصیل 
شده‌اند و پولدار نیستند. حتی برخی از آنان از خانواده‌های 
فقیر هستند.« زینب محمد می‌گوید قصد دارد کسانی را که 
تا به امروز وارد دنیای سیاست نشده‌اند، با سیاست درگیر 
کند. او به وب‌سایت ام‌پی‌آرنیوز می‌گوید: »جوانان علاقه‌ای به 
سیاست ندارند چون در این دنیا جایی برای خود نمی‌بینند؛ 

من قصد دارم که این شرایط را تغییر دهم.«
ایالت مینه‌سوتا در سال1858 به ایالات متحده پیوست. 
یک قرن بعد یعنی در سال1972 رابرت لوئیس به‌عنوان 
نخستین نماینده سیاهپوست این ایالت وارد مجلس سنا 
شد، اما تاکنون هیچ زنی به‌عنوان نماینده این ایالت در سنا 
انتخاب نشده بود؛ روندی که زینب محمد 25ساله به آن 

خاتمه داد.
پیش از این، ایلهان عمر که خود یک 
مهاجر سومالیایی است نیز به‌عنوان 

یکی از اعضای مجلس نمایندگان در 
مینه‌سوتا خدمت می‌کرد. عمر که 
در سال2018 به عضویت کنگره 
آمریکا انتخاب شد، در انتخابات 
میان‌دوره‌ای2022 کرسی خود 

را در کنگره حفظ کرد.

خیز جهان عرب برای پذیرش 
دوباره سوریه 

سفر وزیر خارجه امارات به سوریه، از تغییر چشمگیر 
سیاست کشورهای عربی منطقه و گرم شدن روابطشان 

با دمشق حکایت دارد

یک روز پس از سفر وزیر دفاع ترکیه به سوریه، بشار اسد 
رئیس‌جمهور این کشور میزبان وزیر خارجه امارات متحده 
عربی بود. این دیدارها از گرم شدن دوباره روابط دمشق با 
کشورهای همسایه و عربی حکایت دارند؛ به‌ویژه اینکه عرب‌نیوز 
گزارش داده که دیپلمات ارشد اماراتی پس از دیدار با اسد پیام 
مکتوبی را برای همتای سعودی خود ارسال کرده است. این 
خبر گمانه‌زنی‌ها درباره میانجیگری احتمالی ابوظبی برای از 
سرگیری روابط دمشق و ریاض را تقویت کرده است. خبرگزاری 
رسمی امارات متحده عربی )وام( روز پنجشنبه گزارش داد 
که بشار اسد و شیخ عبدالله بن‌زاید، وزیر خارجه امارات، در 
دمشق درباره تحولات سوریه و همچنین خاورمیانه صحبت 
کرده‌اند و ابوظبی بر حمایت کشورش از راه‌حل سیاسی برای 
پایان جنگ داخلی سوریه حمایت کرده است. این دومین سفر 
بن‌زاید به سوریه است. او پیش از این حدود یک سال‌ونیم قبل 
به دمشق سفر کرده بود که به از سرگیری دوباره روابط دمشق 
و ابوظبی انجامید. متعاقب آن نیز بشار اسد در اواخر اسفند سال 
گذشته از امارات متحده عربی بازدید کرد که نخستین سفر او 
به یک کشور عربی طی بیش از یک دهه بود. سوریه پس از آغاز 
درگیری‌های داخلی در سال ۲۰۱۱، از جمع ۲۲ کشور عضو 
اتحادیه عرب اخراج و توسط همسایگانش تحریم شد. امارات 
جزو کشورهای اصلی حامی مخالفان اسد بود. صدها هزار نفر 
در این جنگ کشته و نیمی از جمعیت ۲۳ میلیونی سوریه آواره 
شده‌اند. بخش‌های زیادی از سوریه ویران شده و بازسازی آن 
ده‌ها میلیارد دلار هزینه خواهد داشت. اکنون که جنگ به 
بن‌بست رسیده و دولت اسد کنترل بیشتر مناطق سوریه را 
دوباره به‌دست گرفته، کشورهای عربی به سمت احیای روابط 
با سوریه گام برداشته‌اند. وب سایت میدل‌ایست‌ای می‌نویسد: 
»کشورهای منطقه پذیرفته‌اند که بشار اسد در جنگ پیروز 
شده و برهمین اساس مصالحه و سازش با دولت او را آغاز 
کرده‌اند.« در این میان امارات متحده عربی در استقبال از 
سوریه برای بازگشت به جهان عرب پیشرو بوده است؛ امری 
که تا 2 سال پیش وقوع‌اش تقریبا غیرممکن به‌نظر می‎رسید. 
سفیر جدید بحرین نیز اواسط سال 2022مأموریت خود را 

در سوریه آغاز کرد، درعین‌حال وزیر 
خارجه الجزایر نیز 6 ماه پیش در سفر 

به دمشق گفت که کشورش در کنار 
سایر کشورهای عربی در حال 
هماهنگی برای بازگرداندن 
عضویت سوریه در اتحادیه 
عرب است. همچنین بشار 
اسد با عبدالله دوم، پادشاه 
اردن، تماسی تلفنی برقرار 

کرده است.

دریچه

جهان‌نما

عصر یک روز پاییزی در سال 2006، نشریه‌ای روی 
دکه‌های روزنامه فروشی پاریس رفت که فرانسه و جهان را 
درگیر موجی از اعتراضات کرد. ماجرا به انتشار تصاویری 
موهن از پیامبر اسلام)ص( در یک نشریه فکاهی فرانسوی 
با نام »شارلی ابدو« توسط کاریکاتوریست‌های این نشریه 
مربوط می‌شد که احساسات میلیون‌ها مسلمان در فرانسه 
و خارج از فرانسه را جریحه‌دار کرد. شارلی ابدو نخستین 
بار نبود که چنین تصاویر موهونی را منتشر می‌کرد، اما از 
سال 2006، انتشار تصاویر ضداسلامی در این مجله فکاهی 
چپگرا شدت گرفت. درهمان سال 2006نیز سردبیر 
شارلی ابدو به اتهام توهین نژادی به دادگاه رفت اما تبرئه 
شد. واکنش‌ها در فرانسه و همچنین از سوی مسلمانان در 
دیگر کشورهای جهان تا بدان جا زیاد شد که ژاک شیراک، 
رئیس‌جمهور وقت فرانسه، این اقدام را به‌عنوان یک اقدام 
»تحریک‌آمیز« محکوم کرد، اما این واکنش الیزه از 

محکومیت لفظی فراتر نرفت.
در سال 2011نیز پس از آنکه شارلی ابدو کاریکاتور 
دیگری از پیامبر اسلام)ص( را منتشر کرد، دفترش هدف 
کوکتل مولوتف قرار گرفت و وب‌سایتش هک شد، اما 
کسی آسیب ندید. انتشار یکسری کاریکاتورهای موهن 
از پیامبر)ص( در سال ۲۰۱۲ نیز اعتراض‌های گسترد‌ه‌ای 
در کشورهای اسلامی ایجاد کرد. اوج درگیری‌های مرتبط 
با کاریکاتورهای موهون شارلی ابدو در سال 2015صورت 
گرفت و حتی پای برخی گروه‌های تروریستی مانند داعش 

نیز به معرکه این کاریکاتورها باز شد.
آنچه مشخص است، فعالیت شارلی ابدو در تمام این سال‌ها 
به ترویج نوعی خشونت کلامی منجر شده که در عمده 
موارد واکنش به این خشونت کلامی به خشونت فیزیکی و 
حتی برخی ترورها نیز کشیده شده است. در واقع، شارلی 
ابدو بادی را می‌کارد که در نهایت به درو کردن توفان 
انجامیده است؛ ازجمله حمله مرگباری که با دخالت گروه 
تروریستی داعش در سال 2015به قتل برخی شهروندان 

فرانسوی منجر شد.

شارلی ابدو، از انزوا تا انتشار 3 میلیون نسخه‌ای
برخلاف آوازه‌ای که شارلی ابدو برای خود در خارج از 
فرانسه دست و پا کرده، این نشریه در داخل فرانسه، 
مجله‌اي منزوی به‌نظر می‌رسد. این مجله برای نخستین 

بار با نام شارلی ابدو در دهه 1980منتشر شد. انتخاب 
نام شارلی ابدو اشاره‌ای کنایه‌آمیز به نام ژنرال شارل 
دوگل، رئیس‌جمهور وقت داشت. انتخاب این نام به دلیل 
درگیری‌هایی بود که قبل از آن هیأت تحریریه شارلی ابدو 
با دولت دوگل پیدا کرده بود. هیأت تحریریه شارلی ابدو، 
در 2 دهه قبل از انتخاب این نام، از سال 1960در قالب 
مجله‌ای به نام »هاراگیری« فعالیت داشت و یک‌بار در سال 
1966به خاطر توهین به ارزش‌های ملی فرانسه و سپس در 
سال 1970پس از مرگ ژنرال دوگل، به دلیل توهین به او 

طعم تعطیلی توسط دولت را چشیده بود.
با این حال، آغاز دوباره فعالیت این نشریه با نام جدید 
شارلی ابدو نیز نتوانست این نشریه را چندان محبوب کند و 
شمارگان بسیار پایین و انتقاد مردم از کیفیت محتوا باعث 
نیمه‌تعطیل شدن آن شد تا اینکه از سال ۱۹۹۲ هفته‌نامه 
»شارلی ابدو جدید« منتشر شد. اوج شمارگان شارلی ابدو 
در سال 2015به 60هزار نسخه رسید، اما هر بار که جنجال 
بر سر کاریکاتورهای ضددینی این مجله بالا می‌گرفت، این 
جنجال‌ها به افزایش شمارگان آن نیز منجر می‌شد؛ ازجمله 
در سال 2015انتشار برخی کاریکاتورها توانست به‌صورت 
مقطعی تعداد شمارگان این هفته‌نامه را به  3میلیون نسخه 
برساند، هرچند این تعداد در نسخه‌های بعدی ثابت نماند.

دیکتاتوری شارلی
شارلی ابدو البته در کارنامه خود فقط سابقه توهین به 
اعتقادات اسامی را ندارد، بلکه توهین به سایر ادیان 
نیز بخش دیگری از کارنامه آن است. انتشار تصاویری از 

شخصیت‌های مذهبی مسیحی و حضرت مریم)ع( نیز 
بخش دیگری از فعالیت‌های جنجالی این نشریه به شمار 
می‌رود. با وجود آنکه این نشریه شعار محوری خود را 
مخالفت با مذاهب و ادیان به‌صورت کلی بیان کرده، اما 
به‌نظر نمی‌رسد در این نشریه فرانسوی چندان جایی برای 
توهین به دین یهود وجود داشته باشد. این محدودیت بیان 
را در ماجرایی که در سال 2008در زمان ریاست‌جمهوری 
سارکوزی برای »موریس سینِ«، کاریکاتوریست معروف 
شارلی ابدو رخ داد، به خوبی می‌توان دید. در آن زمان 
موریس سینِ در کاریکاتور خود در این نشریه، تصمیم 
پسر سارکوزی، رئیس‌جمهور وقت فرانسه برای یهودی 
شدن - برای ازدواج با یک دختر ثروتمند یهودی - را سوژه 
خود قرار داد، اما بلافاصله از سوی جامعه یهودیان و لابی 
اسرائیل در فرانسه به گرایشات ضدیهودی متهم شد. در 
نهایت »فیلیپ وال«، سردبیر تندروي آن، کاریکاتوریست 
خود را مجبور به توضیح و عذرخواهی و در نهایت اخراج 
از نشریه کرد. موریس سینِ پس از اخراج از شارلی ابدو از 
سوی انجمن بین‌المللی ضد‌یهودستیزی )LICRA( به 

دادگاه کشیده شد.
بخشی از انتقادات از شارلی ابدو نیز متوجه آن است که 
تا‌کنون این مجله هیچ کاریکاتوری از هولوکاست را نشان 
نداده و گویی اشاره به هولوکاست و برخی مسائل مرتبط با 

یهودیت خط قرمز این نشریه است.

استانداردهای دوگانه
به استثنای محکومیت کلامی که در سال 2006از سوی 
ژاک شیراک صورت گرفت، پس از آن کلیه فعالیت‌های 
فکاهی شارلی ابدو علیه اعتقادات اسلامی با حمایت و دفاع 
تمام قد سیاستمداران فرانسوی تحت عنوان آزادی بیان 
صورت گرفته است. تازه‌ترین دفاع مقامات سیاسی فرانسه 
نیز از شارلی ابدو توسط »کاترین کولونا«، وزیرخارجه 
این کشور صورت گرفته که در آن با دفاع از اقدام اخیر 
این مجله برای انتشار کاریکاتورهایی موهن به روحانیت، 
انتشار این کاریکاتورها را تحت عنوان آزادی بیان بدون 
اشکال دانسته است. با این حال محکومیت‌هایی که این 
نشریه در گذشته به دلیل اهانت به ژنرال دوگل، ارزش‌های 
فرانسوی و در سال 2008نیز ماجرای کاریکاتور مربوط به 
پسر رئیس‌جمهور وقت فرانسه دریافت کرد، حکایت از 
آن دارد که استاندارد آزادی بیان در داخل خود فرانسه با 
محدودیت‌های مشخصی روبه‌روست، هرچند فرانسوی‌ها 
نشان داده‌اند در توهین به غیرخودی‌ها هیچ حد و مرزی را 

به رسمیت نمی‌شناسند.

نقش شارلی ابدو در 
بازتولید افراط‌گرایی

مکس فیشر،  ستون‌نویس 
نیویورک‌تایمز: وقتی به 
کارتون‌های شارلی ابدو نگاه 
می‌کنی، تصویر رنگین‌پوستان 
و همچنین مسلمانان از هر نوع 
و نژاد، همواره بسیار منفی 
و تیره و تار است. با دیدن 
کاریکاتورها و جلدهای شارلی 
ابدو در مجموع به خواننده این 
پیام داده می‌شود که مسلمانان 
به‌طور مطلق افرادی بد، خشن 
و غیرمنطقی هستند. این 
توصیف همیشگی و یکنواخت 
شارلی ابدو از کلیشه‌های رایج 
1.6میلیارد مسلمان جهان 
است. این نوع نگاه در واقع 
افراط‌گرایی را تقویت می‌کند، 
چون نژادپرستی در بد‌ترین 
شکل خود علیه مسلمانان ارائه 
می‌شود. اگرچه شارلی ابدو 
مدعی مقابله با افراط‌گرایی 
است، اما این مجله در یک نمای 
بزرگ‌تر، خود به تولید افراط 
کمک می‌کند و ما با چرخه 
معیوب بازتولید افراط‌گرایی 
روبه‌رو می‌شویم. قدرت 
بخشیدن به اکثریت در مقابل 
بخش اقلیت جامعه، به حاشیه 
راندن ضعیفان در یک جامعه 
غربی و تمسخر افراد متفاوت 
بخشی از نتیجه کاری است که 
شارلی ابدو با کاریکاتورهایش 

انجام می‌دهد.

تحلیل

عذرخواهی به دلیل شوخی با 
هولوکاست

دامنه آزادی بیان درباره هولوکاست در اروپا 
تا آنجا محدود است که سال 2015نشریه 
آلمانی »برلینر زیتونگ« به‌دلیل انتشار 
تصویری اشتباه از مجله شارلی ابدو 
عذرخواهی کرد. روزنامه برلینر زیتونگ در 
صفحه خود تصاویری از 5جلد شارلی ابدو 
را نشان داده بود که اگرچه 4جلد، تصاویر 
واقعی شارلی ابدو بودند، اما تصویر جلد 
پنجم یک تصویر ساختگی و جعلی بود که به 
شارلی ابدو تعلق نداشت و در آن یک یهودی 
ارتدوکس، مسئله هولوکاست را به شوخی 
گرفته بود. این نشریه آلمانی پس از انتشار 
این تصویر با عذرخواهی گفت که نتوانسته 
جعلی بودن تصویر جلد شارلی ابدو درباره 

هولوکاست را تشخیص دهد.

مکث

فرزاد کازرونیگزارش
روزنامه‌نگار
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